



国内统一连续出版物号 CN 35-0067 邮发代号33-101

农历甲辰年十月廿五\_2024年11月25日 今日8版\_星期一 第7145期

## 创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大栏目

## 打通“任督二脉” 布局全域科创版图

晋江探索科技创新和产业创新深度融合

本报记者 柯雅雅

锚定现代化 改革再深化  
——学习贯彻党的二十届三中全会精神

党的二十届三中全会提出，加强创新资源统筹和力量组织，推动科技创新和产业创新融合发展。

晋江是闻名全球的产业重镇，探索科技创新和产业创新的深度融合，是晋江必须作答的题目，也是以制造业为根基的晋江因地制宜发展新质生产力的必由之路。

聚焦发展新质生产力这个战略重点，晋江正对落实“在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路”重要要求，创新发展“晋江经验”，推动产业提质增效、转型升级、再创优势。

建设高能级科创平台  
为企业引“智”

到今年年底，将有5条无水印染生产线落地浔兴拉链的生产车间。

从最初的小试到中试再到成果转化，福建浔兴拉链科技股份有限公司与中国科学院海西研究院泉州装备制造研究中心关于“超临界无水印染技术与装备”的研究已经持续了超过10年，研发投入累计超2亿元。

超临界无水印染是采用超临界二氧化碳代替水作为染色介质，实现减排、减耗、零污染的绿色生产流程替代，攻克了染料配伍性、低温短周期无水染色工艺等关键科学技术难题。“双方的信任与配合，让这个技术成果落地转化。这个技术不仅要在企业内实现市场化，我们也将计划将其深度产业化，从而服务更多纺织服装染企。”该研究项目负责人，中国科学院海西研究院泉州装备制造研究中心研究员林锦新表示。

聚焦科技创新与产业创新的深度融合，浔兴拉链走出了一条新路子。在晋江，像浔兴拉链这样与高水平科研平台合作，在新技术、新工艺上取得科技进步与成效的企业越来越多。

就在不久前，益曜科技（晋江）有限公司的“安全环保型抗菌抗病毒材料”这一重大技术需求被列入泉州市2024年“揭榜挂帅”成果转化需求项目榜单。

益曜科技是由香港理工大学和香港科技园共同孵化的科创企业，是今年8月正式启动运营的港理大（晋江）创业中心里首批入驻培育孵化的5家企业之一。港理大晋江院纺织科技研究所执行所长孙涛告诉记者，目前，益曜科技已获多个投资方青睐，已与多家行业领军企业在产品研发及产业化方面开展深度合作。

“去年落地晋江后，港理大晋江院便积极以合作研究、学术交流、联合培养、技术转移等形式，整合境内外优势创新资源，和本土企业实现更深度链接。”港理工晋江院微电子所主任研究员黄旭光表示。

针对产业链条的薄弱环节，晋江早在2012年开始便有了部署，不断引进高水平科研平台，鼓励企业与高水平科研平台进行产学研合作，进一步补齐晋江鞋服产业链的短板。

今日之晋江，已引进建设四大高校、12家高水平科研平台，涉及领域从传统鞋服行业到新兴产业，实现主导产业科研平台全覆盖，为晋江经济高质量发展提供了有力支撑。

晋江把产学研用融合发展作为主攻方向，从需求牵引和技术推动双向发力，促成企业主导，高校院所协同构建创新联合体，规上企业研发投入连续5年增长超20%，2023年达成产学研合作项目超1200项、投资额超10亿元。今年4月，晋江举办首届科技成果转化对接洽谈会、创新“政产学研研”合作模式，达成意向成果转化订单4358项。

产业“根深干壮”，才有科技创新的“枝繁叶茂”。晋江牢牢守住实体经济，巩固传统产业优势，大力推动转型升级，前瞻布局城市高端功能区，加速竞逐产业新赛道，加快培育壮大新兴产业的魄力，也让高水平科研平台有了在晋江落地生根的信心、大展手脚的空间，和全力一搏的勇气。

如今，在本土扎根11年的中国科学院海西研究院泉州装备制造研究中心已经合作服务企事业单位460余家，围绕国家战略和重大产业需求，推动高新技术成果转化应用，晋江与石墨烯技术研究院不断深化合作，建成了福建省首个成规模的石墨烯新材料中试研发基地，与民营企业共同落地了一批联合实验室；落户晋江10年来，中鞋革晋江院从最初3人的规模，发展到如今70多人，与晋江500多家企业开展合作，提供标准检测、科技研发、应用推广等服务……

发挥企业主体能动性  
锚定科技创新

在创新这条路上，企业的主体能动性是重要决定因素。

易宝（福建）高分子材料股份公司在2008年成立之时，就选了一条充满挑战的“科技创新研发”之路。“从事橡胶发泡的企业很少，入门门槛高，需要的技术专业难度高，不过，却有着广阔的市场前景。”易宝公司董事副总经理侯汝红介绍，如今，易宝公司已是国内最大的SBR有机硅发泡材料制造商，成为中国中车、孚能科技、比亚迪汽车等企业的合作伙伴，近年来，企业每年的营收增幅达20%—25%。

(下转7版)

和“晋马推荐官”穿越时光  
丁佳敏：逐梦在美人花盛开的赛道上

本报讯（记者 柯雅雅 许金植）“风从海上来，宋元晋邑，丝路悠远，白塔为证……”23日，2024特步晋江马拉松赛特别策划短视频《像风一样自由飞翔》正式发布。本报再次携手晋马推荐官——特步电商产品总监丁佳敏穿越时光，相聚晋马。

本视频一经发布，立即引起热议，截至昨晚9时，播放量近10万，点赞量近1万。该视频还被特步官方账号、微博、小红书等渠道转载发布。

视频中，一身红色运动服饰的丁佳敏迎风从安平桥上而来，在这中古时代世界最长的梁式石桥上的每一步，都是对这座历史之桥、文化之桥、商贸之桥的致敬。画面一转，一袭旗袍亮相的丁佳敏漫步在草庵的石板路上，在世界唯一保存完整的摩尼教遗址中，体验多元文化碰撞融合的重要见证、中外文明交流互鉴的珍贵结晶。随着丁佳敏的眺望，镜头再次一转，只见阳光中奔跑的丁佳敏活力无限，让人感受到，在那美人花盛开的赛道上奔跑的自由自在。画面中，丁佳敏带观众体验晋江这座城市传统和现代的共融、生态与人文的交汇。

“跑马拉松是一件让人心愉悦的事情，可以体会到竞速的激情，也可以体会到慢跑的自由，希望大家在奔跑中可以像风一样，自由自在、放飞自我、感受自我。”丁佳敏告诉记者，特步从晋江出发，“跑”向了世界，“也希望可以和大家一起携手，跑得更远。”

晋马自2016年创办以来，赛事水平和影响力不断提升，2024特步晋江马拉松赛是世界田联标牌赛事。如今，晋马已经成为宣传晋江、展示晋江的又一张城市名片。

去年，串联起草庵和安平桥两个世遗点的晋马赛道给海内外众多跑友留下了深刻记忆。今年，赛事线路在上一届的基础上进行调整优化，将给跑友带来更佳的比赛体验和跑步感受。

“在这美人花盛开的赛道上，希望可以让跑友们拥有更好的文旅体验，希望可以让更多跑友和我一同感受我家乡的美。”丁佳敏表示。



扫码看视频



晋马推荐官——特步电商产品总监丁佳敏。

闽澳青年加入“侨商跑团”  
澳门树懒跑团备战晋马

本报讯（记者 王云霏）昨日傍晚，南安湾湖水上活动中心华灯初上，由闽澳青年组成的澳门树懒跑团正在积极训练备战晋马。该跑团团长、澳门福建青年联合会会长、澳门晋江青年联合会永远会长陈冰冰介绍，今年，她将带领27名跑友组成的树懒跑团再次回到家乡，助力“侨商跑团”，同时也让更多人领略晋马的世遗之美。

去年，“侨商跑团”闪耀晋马跑道，备受中国田协及社会各界的关注与赞许。

今年，接到组委会邀请函后，世界晋江同乡总会会长施志伴当即决定鼎力支持家乡盛会，组织一支跑团，并由澳门晋江同乡会承担此行

的机票、住宿等相关费用。

“去年，旅澳晋江青年征战晋马，大家都觉得意犹未尽。今年，我们要再接再厉！”去年，陈冰冰带领一支20多人的跑团参赛。今年，陈冰冰与澳门晋江青年联合会永远会长蔡思伟积极向身边热爱运动的朋友宣传，动员大家一起参加晋马。有些跑友早前已经报名澳门国际马拉松赛，但得知晋马也在同一天举行后，大家不假思索地放弃澳马，转战晋马。

陈冰冰曾担任2019年晋江马拉松赛公益代言人，与晋马渊源颇深。“当年，接到组委会的邀请，成为家乡这一大型赛事的代言人和宣传者，我感到特别惊喜。”

喜和荣幸。”陈冰冰说，作为安海人，每年春节返乡时，她都会去安平桥晨跑。今年，晋马继续跑进安海，这让她十分开心，“和世界各地的跑友共同饱览家乡的世遗之美，真是太有仪式感了！”陈冰冰期待地表示。

作为组织者，陈冰冰还计划在晋江期间，带领跑团成员好好品尝地道的晋江风味小吃，感受晋江的风土人情。

此次闽澳青年跑团中，还有不少运动达人。澳门诗山青年创会会长杨福来经常参加百公里越野跑，经验丰富。此次，他也积极发动跑友加入晋马。他表示，期待树懒跑团在晋马跑道上绽放青春激情。

刚柔并济 “扇”出风采  
“晋马宝贝”表演团来了“练家子”

本报讯（记者 施蓉蓉 尤泽男）近日，记者来到晋江龙豪武术俱乐部，探班“晋马宝贝”表演团彩排，一睹功夫扇的精彩。

铿锵有力的节奏声中，少年武者时而展臂开扇，时而收臂合扇，红色功扇在手中翻转起落，展扇声响亮有力，开合之间红扇猎猎、刚柔并济，尽显少年风采。

“我是从‘晋江经济报’公众号看到晋马表演团队征集信息的，第一时间就报名参加。学员们得知可以到晋马现

场去表演，都非常开心。”龙豪武术俱乐部负责人胡艳华表示。

龙豪武术俱乐部成立于2008年，以教授散打、双节棍、武术套路等为主，其学员曾参加福建电视台少儿春晚、海峡两岸少儿春节大联欢等晚会演出，也频频在各级武术赛事、晚会上亮相。

胡艳华介绍，学员都有比较丰富的赛事、演出经验，但为了呈现更好的演出效果，一些细节的编排还在进行调整、优化。“我们很期待在晋马的演出，希望能用武术的精气神，为广大跑友加油，也为我们共同的这份坚持鼓劲。”

油鼓劲。”胡艳华表示。

此次参演的学员汤斯尧今年14岁，学习武术7年，他对此次到晋马现场表演充满期待：“当我第一次得知全程马拉松长度超过42公里的时候，我就觉得跑全马的人真的很厉害、很有毅力。这是我第一次去现场看马拉松，我希望我能用我坚持练习了7年的武术，为大家加油，也为我们共同的这份坚持鼓劲。”

“爱晋江！爱晋马！12月1日，我们在赛道等你！”排练结束后，学员们齐声呐喊，传递对赛事的期待，为晋马喝彩。

瑞雪说天气  
今日有小雨  
后天降温明显

本报记者 张茂霖

昨天，晋江以多云天气为主，太阳时隐时现，全市大部分镇街最高气温在22℃左右，是个难得的好天气。不少市民纷纷利用周末时间走到户外，沐浴阳光。

瑞雪从晋江市气象局获悉，受低层切变影响，预计今天，晋江将会有小雨，大家出门记得带好雨具。明天起，雨水止步，晴好天气将回归。后天，受新一轮冷空气影响，气温降幅较大，最高气温仅有18℃，大家要及时添衣，谨防着凉感冒。

今天小雨，气温16℃~22℃，沿海东北风5~6级、阵风7级；明天多云转晴，气温16℃~21℃，沿海东北风3~4级、阵风7~8级；后天晴转阴，气温14℃~18℃，沿海东北风5~6级、阵风7~8级。

梧林戏剧周受热捧  
市民游客进“村”看戏

《皮特先生的马戏团》吸引众多市民、游客围观欣赏。

本报讯（记者 许金植）昨日，首届梧林戏剧周在晋江梧林传统村落继续上演。当天下午3时，音乐舞蹈剧《梦随梵高》在梧林朝东楼广场一开演，就迅速吸引了一大批市民、游客驻足观赏。据悉，当天共有3场演出接续上演，另外还有10场演出，将集中在11月29日至12月1日上演。

来自泉州市区的吴佳宜是一名在校大学生，已经连续两天和同学进“村”看戏。“感觉自己又入了个新‘坑’。”吴佳宜告诉记者，自己以前没怎么关注舞台剧、戏剧等内容，前两天在某社交平台上刷到梧林传统村落要办戏剧周的消息，便约了同学周六一起来。“没想到，戏剧原来这么有趣。我们当场就买了周日室内场《寻寻觅觅如梦令》的票。”

吴佳宜分享说，自己周六回去后，还在网上恶补了有关戏剧的知识，才知道戏剧周这样的形式在福建还比较少，“非常开心梧林也能够举办这样的活动。希望这样的活动能一直坚持办下去，让大家不用出远门，就能在‘家门口’饱览众多精彩剧目。”

据了解，此次梧林戏剧周以“皆大欢喜”为主题，通过室内外相结合的形式，在村落各空间上演《梦随梵高》《兵马俑没有俑》《寻寻觅觅如梦令》，以及《皮特先生的马戏团》《你好苏东坡》《虎鲨、藤壶与六分仪》《崂山道士》《无人的房间》《球球的冒险》等9个曾在乌镇戏剧节、阿那亚戏剧节亮相并取得不俗反响的剧目。与此同时，南音、掌中木偶、提线木偶等非遗快闪展演，以及“行走的小白马”、欢乐小丑演艺巡游等，在村落各处惊喜亮相。活动期间，百福广场上的地摊市集也同步营业，售卖咖啡饮料、各类手作等。